MINESEC Année scolaire : 2019/ 2020
Lycée Classique d’Edéa Classe:1°¢C
Département de Mathématiques Prof : Olivier TIAGHO

TRAVAUX DIRIGES N°3

EXERCICE 1

Simplifier chacune des expressions ci-dessous :

197 _ 21w _ 101m
A=cos(—+x)—sm(———x)+sm(53n—x)—cos(x— )
2 2 2
2T 41 sin3x cos3x
B=cosx+cos(x+—)+cos<x+—); C =— —
3 3 sin x COS X
D= T T M T E— T 4 o 4 3t N 21
—cosl8cos9 51r118sm9, —coslo COSlO cos5 cos5
EXERCICE 2

T T
1. En remarquant que r_r_ E, donner les valeurs exactes de cos-— etde sin— .
12 3 4 12 12

2. Résoudre dans R I'équation (E) : v2 — V3 cosx + 2 + V3 sinx = —/2.
3. Représenter les points images des solutions de (E) sur le cercle trigonométrique.

4. Déduire sur l'intervalle |- ;7] 'ensemble solution de I'inéquation (I) :

V2 —+/3cosx++2++V3sinx +/2 < 0.

EXERCICE 3 ,

1. Montrer que <@> =2-+3.

2. Soit 6 un réel de ]g;n[ tel que sin @ = @ .
a) Démontrer que cos@ = @

b) Calculer cos 20 et en déduire la valeur exacte de 6.
3. On considére sur |- ;| I'équation (E) : (V2 + V6) cos 2x + (V2 — V6) sin 2x = —2.
a) Déterminer deux réels r et ¢ tels que
(\/f + \/6) cos2x + (\/f — \/6) sin 2x = rsin(2x + @).
b) Résoudre 'équation (E).
c) Déduire sur |-m; ] 'ensemble solution de I'inéquation (1) :

(\/§+\/5)c052x+(\/§—\/5)sin2x<0.
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EXERCICE 4

Soit « un réel de]o; g[ On considére I'équation (E,): 2x* — 2xv2(cos &) + cos 2a = 0.
1. Montrer que le discriminant de cette équation est A = 8sin® x

2. Résoudre dans R I'équation (E,).

3. Mettre les expressions cos a + sina et cosa — sina sous la forme rcos(x + 6) ou r

et 9 sont des réels a déterminer.

L : . 1 1 . :
4. Déterminer les valeurs possibles de a pour que 5 et — 3 soient solutions de (E,).

EXERCICE 5
1 V6 — 2
1. a et b sont des réels de ]0; g[ tels que sina = et sinh = — —.
. V6 +1/2
a) Calculer cos a, puis montrer que cosb = —

b) Calculer cos(a + b) et sin(a + b). En déduire les valeurs exactes de a + b et b.

2. a) Démontrer que pour tout nombre réel x, on a : 8 sin x cos x cos 2x cos 4x = sin 8x.

~ 8m T
b) Montrer que sin—-= —sin.

c) Deéduire que T 05 ot - _ 1
q COS7COS7COS7 = 8.

EXERCICE 6
1. Soit (E) 'équation 4x? + 2(v2 — 5)x — 5v2 = 0.
a) Montrer que (E) admet deux solutions de signes contraires
b) Montrer que E est une solution de (E), puis déduire sans résolution l'autre
solution. ?
2. On consideére sur ]—n; n] I'équation (E'): 2 cos 4x + 2(\/7 — 5) cos2x +2 —5vV2 =0.
a) En posant X = cos 2x, montrer que (E) et (E') sont équivalentes.
b) Résoudre (E'), puis placer ses solutions sur le cercle trigonométrique.

EXERCICE 7
T V2++/6 7n V2—-+6

1

2. On se propose de résoudre I'équation (E): sin2x = cosx + sinx — 7"
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3. Montrer que (E) est équivalente & (E'): 2 cos? X — V2 cos X — % =0aveCc X = x — T

4
4. Résoudre (E') dans R, puis déduire les solutions dans R de (E).
EXERCICE 8
On considére I'équation (E): sin 3x = — sin 2x

1. Résoudre (E) sur [—m; ] et placer ses solutions sur le cercle trigonométrique.
2. Démontrer que sin 3x = sinx (4 cos?x — 1).

3. En déduire que (E) est équivalente & (E'): sinx(4 cos?x + 2cosx — 1) = 0.
4. Résoudre dans R I'équation 4t* + 2t — 1 = 0.

_ 21 4
5. En déduire les valeurs exactes de cos? etde cos?.

EXERCICE 9
1. Soit P le polyndme défini par P(x) = 4x3 — 2x* — 3x + 1.

Montrer que P(x) est divisible par x — 1, puis résoudre dans R I'équation P(x) = 0.
2. On consideére I'équation (E): cos 2x = sin 3x.

a) Exprimer sin 3x en fonction de sin x.

b) Montrer que % est solution de I'équation (E).
o L L : s : )
c) Déduire de ce qui précede que sin— est solution de I'équation 4t + 2t — 1 = 0.
d) Déduire la valeur exacte de sinlio.
3. Soit x un réel non nul et différent de ¥k € 7.

2
sin5x cosbx

a) Montrer que : —; - = 4 cos 2x.
sinx CoS X

b) Résoudre dans R l'équation (E): SIM>X _C0SSX _ =

sin x CcoS X

EXERCICE 10

1. On considére dans R I'équation (E): 3 cos? 2x — sin? 2x + 1 = 0.
a) Montrer que (E) est équivalente a I'équation cos4x + 1 = 0.
b) Résoudre (E) sur [0; ], et placer les solutions sur un cercle trigonométrique.

c) Déduire sur [0; ] les solutions de I'inéquation 3 cos? 2x — sin? 2x > —1.
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2. Soit a un réel de [0; ]. ABC est un triangle rectangle et isocéle en A tel que
BC = 4aV/2 ; a € R%. On nomme G, le barycentre des points pondérés
(4, 3 cos? 2x); (B, —sin? 2x) et (C,1).
a) Déterminer 'ensemble des valeurs de a pour lesquelles G, n’existe pas.
b) On suppose dans la suite que ¢ = " eton note G le barycentre pour cette valeur
de a. °
v Construire le point G, puis calculer GA? GB? et GC?.

v On nomme (T") 'ensemble des points M du plan tels que :

3MA* + 3AM.MB + 4MA.MC = k avec k € R.
e Discuter suivant les valeurs de k, la nature de (T).
e Déterminer k pour que A € (I'), puis construire (T).

EXERCICE 11

, 2+V2
1. Démontrer que cos .~ — vitve

Ly 8 2 L 3n o 3m
2. Déduire les valeurs exactes de Sm§’ cos? etde Sm?'

3. Développer (1 — x/f)z, puis déduire v 3 — 2v/2. Déduire la valeur exacte de tang .
4. Soit (E) 'équation : 4x* + 2(3 +V3)x + 3V3 = 0.
a) Montrer que (E) admet deux solutions toutes négatives.

b) Vérifier que _% est une solution de (E), puis déduire sans résolution I'autre

solution.
5. On consideére sur [-m; ] 'équation (E'):
[cosx — (V2 — 1) sinx|[2 cos 2x + 2(3 + V3) cosx + 2 + 3V3] = 0.
a) Résoudre (E') et placer ses solutions sur un cercle trigonométrique.
b) Déduire sur [-; 7| les solutions de I'inéquation (1) :
[cosx — (\/f— 1) sinx][Z cos 2x + 2(3 + \/§) cosx + 2+ 3\/§] > 0.
EXERCICE 12
Soit x un nombre réel.

T 21 3
On pose A = cos* x + cos* (x + Z) + cos* (x + T) + cos* (x + T)

1
1. Montrer que : cos*x +sin*fx =1 — Esin2 2x .
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sdui ccost (x + -4( 2_”)_ 1 e
2. Déduire que : cos (x+4)+sm x+4 =1 5 COS 2X .

3. Montrer que 4 :; :

4. Soit I'équation (E): A = ;(cos 2x + sin 2x)
a) Montrer que (E) est équivalente a I'équation V2 cos (ZX — %) =1,
b) Résoudre (E) et placer ses solutions sur un cercle trigonométrique.

EXERCICE 13

1. Montrer que v'5 + 2v6 = vZ + V3.
2. On considére I'équation (E): 4sin?x + 2(v2 —v3) sinx — 6 = 0.
a) Résoudre (E) dans R, puis dans [0; 27].
b) Placer les points du cercle trigonométrique, images des solutions de I'équation
(E). (Unité :3cm)
c) Quelle est la nature du polygone obtenu ?

d) Calculer les valeurs exactes du périmeétre et de I'aire de ce polygone.

EXERCICE 14

2+2

Soit a un réel de l'intervalle ]O; %[ tel que cosa = >

1. Calculer sin «.

2. Déterminer cos 2a et en déduire la valeur exacte de «.

3. a) Veérifier que V3 +2vV2 =1 ++2.
V2

b) Résoudre dans R I'équation 2x? + (1 — v2)x — — = 0.

c) Déduire la résolution dans |- r; | de I'équation (E) :

V2
2coszx+(1—\/§)cosx—7=0'

EXERCICE 15
1. Soit (E) I'équation : cos 3x — cos 2x = 0.
a) Résoudre (E) dans R.

b) On pose cos x = y. Former une équation en y vérifiant (E).
Vérifier que 1 est solution de cette équation, puis déduire les autres solutions de

cette équation.
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c) Utiliser les résultats précédents pour donner les valeurs exactes de

2T 41 T 3w

cos = cos = puis déduire les valeurs de cos 3 et de cos =

d) Résoudre dans [0; ] I'équation 4 cos 2x + 1 —+/5 = 0.

2. Soit ABC un triangle isocele de sommet principal A tel que BC = a, a € R}, et
mes (ﬁ B_C)) = 2?" La bissectrice de I'angle ABC coupe le c6té [AC] en D.

a) Faire une figure.

b) Démontrer que AD = BD = a.

2n 1

c) Démontrer que AB = 2acos; et CD = 2acos 2?” En déduire que cos; — cos— =7

d) On nomme H le projeté orthogonal de A sur (BC).
Calculer BH en fonction de a de deux maniéres différentes et déduire que
T ar _1
COSS.COS = T
e) En remarquant que (x + y)? = (x — y)? + 4xy, calculer cos% et cosz?". Déduire sin%.

EXERCICE 16

1. Calculer (1 ++3)"
2. Résoudre sur ]—n; n] I'équation 4(cos?x — 1) — 2(\/§ — 1) sinx +4/3 =0.

T T T T T
3. Calculer cos— et sin— sachantque — = — _ —
12 1 e Z=371
T 3 V3
4. Montrer que sinx + cos (x — —) = —sinx + —cosx T
6/ 2 2 X—y=—
6
5. Résoudre sur ]—n; n]z le systeme d’équations suivant : 3v2 -6

sinx + cosy = 4
EXERCICE 17

1. Exprimer cos 2a en fonction de cos a, puis en fonction de sin a.

2. En déduire les valeurs exactes de cos% et de sin %
, . 5 . 5

3. En déduire les valeurs exactes de cos>= et de sin =—.
8 8

, . , 9 7 5
4. Déterminer la valeur exacte du nombre réel A = Cos?n + cos?” +2 cos?ﬂ
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